

见证共同发展的繁荣之路

本报记者 高菲 贺紫瑞

哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦的饼干、糖果、手工编织饰品,吉尔吉斯斯坦的蜂蜜,塔吉克斯坦、土库曼斯坦的手工皂、巧克力、编织地毯、传统手工艺品……“中亚特色商品展示展销中心,面积1300平方米,将于2025年春节前开业。”10月26日,中亚特色商品展示展销中心经营者、郑州铁越电子商务有限公司董事长李会杰表示,得益于第十一届中国-中亚合作论坛的溢出效应,在此汇集的46个品类、万余种进口商品成为消费者购物车里的“常客”。

中亚特色商品展示展销中心落户银川,是体现宁夏同中亚各国共享发展机遇、谋求互利共赢,实现更高水平开放的生动实践。由自治区商务厅和银川建发集团通过招商引资,重点引进的这一“一带一路”成果展示项

目,位于银川建发阅彩城。“中亚五国及‘一带一路’共建国家特色商品,乘坐中欧班列抵达银川,仅用10天。”谋发展,李会杰热情高涨,“我们致力将其打造成银川乃至宁夏地区最大、品类最齐全的‘进口保税商品城市展厅’和‘一带一路’成果展示中心,让更多的老百姓切实享受到共建‘一带一路’带来的商品红利。”

中欧班列——钢铁驼队的民生红利,见证“丝路热”。“新形势下,丝路响起‘驼铃’,中国-中亚合作迎来了全新发展机遇。在经贸领域深化宁夏与中亚五国交流合作,是顺势而为、正当其时。”在自治区商务厅负责人看来,宁夏与中亚五国在经贸、科教、文化、农业、数字经济及人员往来等方面不断挖掘合作商机,拓展合作领域,取得丰硕成果,

让“使者相望于道,商旅不绝于途”的盛况重现。特别是在产业绿色发展、贸易合作往来、人文沟通交流等方面开启加速度。近十年来,宁夏对中亚五国实现进出口总额18.9亿元。其中,出口15.5亿元,进口2.6亿元。主要出口产品包括聚乙烯、氨纶弹性纱线、化纤制织物、推土机等;主要进口产品包括亚麻籽、铬铁、大麦等。今年1月至8月,我区与中亚五国进出口总额达7581万元。

企业开拓中亚市场,载着满满产品的“钢铁驼队”川流不息,功不可没。自2016年1月宁夏国际货运班列首发以来,目的地已由最初的哈萨克斯坦拓展至中亚、西亚、欧洲,带动了钢材、番茄酱、轮胎等产品的出口和亚麻籽、煤炭、木材等大宗生产原料的进口。

许多来自宁夏的产品在中亚打开了广阔

市场,也为宁夏企业“出海”提供了新选项。宁夏上方生物科技有限公司今年向哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦等中亚国家,共出口卡拉胶、魔芋胶、魔芋粉等产品16.5吨,收入16万元左右。

心合意同,谋无不成。“期待与宁夏进一步开展投资合作,在旅游开发、现代酒店、商务中心、住宅小区、物流中心建设等领域进一步加强合作。”参加本届论坛的乌兹别克斯坦共和国撒马尔罕州副州长贾姆希德·海达罗夫说出了中亚各国与会者的共同心声。

通过古老的丝绸之路,串起了遥远的中亚和开放的中国、开放的宁夏。

从驼铃阵阵到汽笛声声,一幅新时代的丝绸之路画卷正徐徐展开。

行走塞上,触摸「神奇宁夏」

——中外嘉宾在参观考察中寻找机遇

本报记者 尚陵彬 杨嘉琪 贺紫瑞

10月27日,参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾们来到宁夏的酒庄、企业、工厂进行实地参观考察,亲身感受神奇宁夏的独特魅力。

在志辉源酒庄,得知这里30年前曾是一个废弃的砂石采矿场,经过开荒造林重新设计,如今矿坑变身天人合一、景观别致的明星酒庄,电视剧《星星的故乡》曾在这里取景。哈萨克斯坦中国研究中心主任沙依梅尔热·诺娃连声赞叹:“这里非常美丽,这里的发展变化令人感动!”在志辉源酒庄中式风格品酒大厅内,嘉宾们纷纷拿出手机拍照。吉尔吉斯斯坦大学“一带一路”研究中心主任、教授拉希德·优素波夫一边和同伴拍照留念一边说:“我爱葡萄酒,第一次来宁夏的酒庄体验旅游,感觉很奇妙。”

种子是农业的“芯片”,种业的发展关乎农业生产和粮食安全的命脉。当嘉宾们来到位于平罗县的宁夏泰金种业股份有限公司育种试验基地,大豆、玉米、瓜菜等选育和试验正在有序开展。看到一些品种的辣椒娇小得像草莓,而有些豆角却长得粗壮,个头宛若黄瓜,不禁啧啧称奇。该公司负责人介绍:“我们自主研发的产品销往国内各省份及美国、中东等27个国家和地区,蔬菜种子出口比例占宁夏出口总量的95%以上,占全国出口总量的3.5%左右。”

听到宁夏泰金种业股份有限公司结合宁夏种业实际,聚焦东西部深度融合、科技成果跨区域转移转化,促进种业企业与高校院所的科技合作,组织区内外种业技术专家通过“揭榜比拼”“成果对接”的方式,与科研院所共签意向合作协议50余项,先后在欧洲、北美、北非、中东建立了试验站,下一步计划将在中亚建立试验站,来自农业领域的嘉宾们纷纷表示非常感兴趣。

在宁夏大窑饮品有限公司的畅饮驿站,外籍学子们品尝着各种口味的饮料,挑选着自己最喜爱的“宁夏味道”,并向企业工作人员了解购买渠道。

正值晚秋,美贺庄园赤霞珠葡萄园进入了休眠期,有关商协会代表来到这里,了解宁夏葡萄的生长环境及生产周期,不时发出“酿酒葡萄的采收是使用人工还是机械?”“一年采收一次吗?”等疑问。美贺庄园种植师苏旺春介绍:“宁夏葡萄酒之所以能享誉世界,不仅因为我们拥有世界前沿的酿酒设备,更是因为贺兰山和黄河所创造的得天独厚的自然条件。”听到这里年近50万支葡萄酒,葡萄酒多次荣获国际葡萄酒赛事金奖,中国对外承包工程商会会长房秋晨表示:“希望宁夏的葡萄酒能够卖到全世界去,让更多人了解这张‘紫色名片’。”

在宁东能源化工基地,嘉宾们来到科创宁东展厅、国家能源集团宁夏煤业有限责任公司煤制油项目观景台。在了解了国家能源集团宁夏煤业400万吨煤制油项目是全球单套装置规模最大的示范项目,是国家“十二五”期间重点建设的煤炭深加工示范项目后,中国机电商会欧亚部主任盛国飞表示:“这一次参访加深了我们宁夏特别是宁东能源化工基地的认识和了解,让我看到了未来中国和中亚国家在能源领域深化合作的重要方向,在以后的工作中,我们希望能够加强双方在产业领域的交流,促成更多的项目落地。”



10月27日,参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾在志辉源酒庄参观考察。 本报记者 白茹 摄



10月27日,在宁夏大窑饮品有限公司,中亚各国在宁留学生接受媒体采访。 本报记者 白茹 摄



10月27日,第十一届中国-中亚合作论坛的中外专家学者来到宁夏大学进行参观访问。图为嘉宾们听取宁夏大学、北方民族大学、宁夏医科大学等院校的发展情况。 本报记者 马越 马楠 摄



留学生代表与大学生们齐聚一堂 共话友谊。

中亚青年发出共同倡议—— 贡献青春力量,履行好时代赋予的使命

本报记者 马越 马楠 文图

“作为六国青年的代表,我们为领导人中青年交流所寄予的厚望而备受鼓舞,有信心共同履行好时代赋予我们的使命,为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体贡献青春力量,发出共同倡议!”

10月26日,在银川举行的中国(宁夏)-中亚青年友谊营开幕式上,中国青年陆一瑄、吉尔吉斯斯坦青年方立群、哈萨克斯坦青年北明轩、塔吉克斯坦青年马跃、土库曼斯坦青年若贺曼、乌兹别克斯坦青年穆丽莎作为青年代表,共同发布《为构建更为紧密的中国-中亚命运共同体贡献青春力量》倡议。

共叙合作,共话发展。山水相连,绵长情谊一代代延续至今的友谊,历经时间洗

礼,在新时代青年铿锵有力的倡议声中,赋予新的意义,孕育新的能量。

面对新发展机遇,乘时代之风,结合作之好,续友谊之固,一场深化交流交往、增进民心相通的活动在时光的刻度里,烙上记忆。

——当好建设者,推进共建“一带一路”。

——当好推动者,不断发扬友好关系。

——当好传播者,讲好中国、中亚故事。

不同的文化,共同的历史;不同的语言,共同的期待。

“中国自古以来就与我的国家——土库曼斯坦关系友好、合作良多。”若贺曼表示,作为中国与中亚关系的见证者、受益者,将承担起中土合作交流的责任,更深入地去了

解中国、认识中国,讲好中国、中亚的友谊故事,发挥好中土合作交流的桥梁及使者作用,把在中国学到的知识与技术传播到祖国,为土库曼斯坦带去新技术、新思想、新文化、新发展,将共建“一带一路”成果惠及更多的同胞,为中国、土库曼斯坦的友谊添砖加瓦。

未来属于青年,希望寄予青年。

踏上时间的厚重,迎接希望的明天。新的起点上,中国与中亚各国青年也将相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,当好中国-中亚友谊的传播者,讲述中国与中亚间与日俱增的友好关系和共建“一带一路”带来的翻天覆地变化,传播好中国故事、中亚故事,共同续写人类命运共同体的美好未来。

山海不为远 携手共锦绣

本报记者 何耐江 杨嘉琪 贺紫瑞

的嘉宾,双手捧着印有“固原胡麻油”的精美礼盒,每个人都笑吟吟。这张图片讲述的是2023年9月,“一带一路”特色产品推介会在哈萨克斯坦北哈州举办,宁夏六盘珍坊生态农业科技有限公司参加会议并做推介。

一粒亚麻籽,见证着宁夏与中亚五国令人欣喜的合作成果。

2021年,宁夏六盘珍坊生态农业科技有限公司在哈萨克斯坦阿斯塔纳注册了公司,与当地企业合作,在科斯塔奈市打造亚麻籽种植基地,积极培育示范亚麻籽新品种。

日前,关于亚麻籽的故事又有新篇章。近日,宁夏君海油脂有限公司从哈萨克斯坦进口的17个集装箱、440多吨亚麻籽陆续抵达银川综保区,设在该园区的宁夏君海油脂有限公司不需要缴税,就地加工后,即可将产品销售往国内市场。

“通过建设一条年处理6万吨亚麻籽生产线,我们开展进口亚麻籽初加工业务,年产2.4万吨冷榨亚麻籽油,年产3.5万吨亚麻籽饼,年实现进口贸易额约3亿元。”宁夏君海油脂有限公司业务负责人马圣伦说。

图片展中,还有一张对接洽谈会的照片十分醒目。这是今年8月15日,在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行的宁夏-哈萨克斯坦企业经贸对接洽谈会。

近年来,我区积极支持企业“走出去”,开展饲料种植、加工、运输业务,加强与驻外

机构、海外中资企业、商会交流合作,策划组织实施特色商品境外自办展,稳定运行国际货运班列,拓展合作渠道。据统计,今年1—8月,宁夏与中亚五国进出口总额达7581万元,主要出口商品包括聚乙烯、工程机械、氨纶弹性纱线、蛋氨酸等。

近十年来,宁夏对中亚五国实现进出口总额18.9亿元,其中,出口15.5亿元、进口2.6亿元。对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦分别实现进出口8.1亿元、6.5亿元、2.5亿元、0.5亿元、0.4亿元。2023年,宁夏对中亚五国实现进出口2.3亿元,其中,对哈萨克斯坦进出口1.8亿元,同比增长85.2%,哈萨克斯坦成为宁夏与中亚国家的第一大贸易伙伴。

尚和合、爱交友。图片展上还展示了2023年12月13日,石嘴山市与乌兹别克斯坦撒马尔罕州努拉巴德区签署了建立国际友好市区关系备忘录的场景。

近年来,宁夏与中亚五国在国际友城方面蓬勃发展,促进了各国间的地方合作,加深了不同民族的相互了解,顺应了合作共赢的时代潮流,正产生越来越强大的生命力、感召力、影响力。

图片展还展示了宁夏大学副校长赵晓佳荣获土库曼斯坦“马赫图姆库里·斐拉格”奖章的照片。今年10月1日,赵晓佳参加纪念土库曼斯坦诗人马赫图姆库里·斐拉格诞辰300周年国际学术论坛。这次大会还颁发土

库曼斯坦总统签署的“马赫图姆库里·斐拉格”奖章,赵晓佳是29位获奖学者之一。

作为穿行“丝路”的宁夏学者,赵晓佳说:“我所做的关于中国与中亚友好交流研究、土库曼斯坦传统文化研究、马赫图姆库里研究工作,得到了土库曼斯坦学术界的关注和认可,我深感荣幸。我将一如既往地做好相关工作,积极参与和促进我区与中亚各国的交流合作,为我区高水平对外开放作出应有贡献。”

图片展中,还有一张“全国治沙英雄”王有德为来自中亚的客人讲解治沙经验的照片。今年7月10日,土库曼斯坦环境保护部林业局局长萨瑞汗诺夫、萨马麦特一行来宁,王有德现场讲解防沙治沙经验。

萨瑞汗诺夫、萨马麦特局长表示,通过参观考察对中国推动全球生态治理和宁夏荒漠化防治有了深入了解,收获很多。土库曼斯坦荒漠化土地面积占比很大,同宁夏荒漠化区域的植被和气候条件类似,相信宁夏荒漠化土地治理的做法和技术能为本国提供借鉴。

经贸往来密切,文化旅游渐火,民间往来密切……宁夏与中亚五国贸易畅通、民心相通,对外开放向更高层次、更宽领域迈进。宁夏将以本届中国-中亚合作论坛为契机,乘势而上,踔厉奋发,不断扩大“朋友圈”,积极扩大对外开放,让宁夏更好走向世界,让世界更多了解宁夏,结出合作共赢的累累硕果。